

**编者按:**为深入贯彻落实省、常州市委有关会议精神以及区委《关于“解放思想再出发、追赶超越勇向前”大讨论活动的实施意见》,按照全区统一部署,今年6月,区委宣传部、区委党校、金坛广播电视台、区“解放思想再出发、追赶超越勇向前”大讨论活动办公室组织了“解放思想再出发、追赶超越勇向前”大讨论千字文征文活动。本次征文收到征文130余篇,从本期开始将陆续选登,敬请热心读者予以关注。

# 乡村卫生助力乡村振兴

金坛区人民医院 苏建华

当今社会已经进入城镇化进程的新阶段,常州已经达到70%,从国际的经验来看,城镇化率达到50%左右就会出现乡村一定程度的弱化,这一阶段当中,要把握乡村发展高质量,除了要注重乡村的生态建设、文化的传承,还需要注重乡村卫生工作的提升,从根本上解决乡村居民因病致贫、因病返贫的现状,大力发展适应农村的乡村医疗卫生事业。

目前,我区有93个行政村,现有乡村卫生室93个,其中新农合定点村卫生室93个,现有乡村医生383个,大专及以上学历0名,中专学历176名,具有执业助理医师资格的62人,仅

具有乡村医生证的321人。上述数据说明,现阶段我区乡村卫生的人力资源匮乏,乡村医生所要服务的乡村居民数远超所规定的服务人口0.2%的比例。

农村医疗卫生水平落后首先体现在医疗人员的缺乏。当前看病难的症结,不是大医院不够,而是乡村卫生太弱,出现了“重治轻防,越治越忙”、“名医看小病,大马拉小车”状况。其实,我国的卫生资源是比较匮乏的,医务人员严重不足,应该让有限的资源发挥最大的效益,通过坚持预防为主方针,加快乡村卫生体系建设。

由于乡镇卫生院设备设施、环境条件、技术水平都不如县区

级医院,村卫生室条件基本设施和用药配备均不足,很多诊室只有最基本的必备器械。

乡村地区由于条件差、底子薄、待遇低,卫生系统高素质人才难以引进,业务骨干不愿意留在乡村,导致乡村医疗人才匮乏。造成百姓宁愿花大量的时间和精力去大医院看病,加重了看病就医的负担。

做好乡村公共卫生工作,加强医疗卫生服务,提高人民健康水平,是造福人民的一件大事,是构建和谐、促进经济社会协调发展的一项重大任务。

全面加强健康社区(村)建设,要以健康促进为抓手,加强村卫生室基础设施设备设施建设,

为村民看病提供良好的就医环境。同时加大对预防保健、疾病(残疾人)康复、常见病多发病的常规检测等方面设施的投入,提高农村最基础的医疗服务能力,为县乡村三级医疗预防保健网络的完善打下良好的基础;加强镇、村医务人员队伍建设,推动“县管乡用”人才招聘政策,推动县乡村一体化管理模式,让优秀的毕业生编制留在县医院,人在村卫生室上班,解决后顾之忧;加大激励机制,充分发挥乡村医生的积极性,调动他们为村民主动服务的能力;不断发挥中医药在乡村卫生服务中的优势和作用,积极挖掘、收集和整理民间医药

技术及祖传秘方和中医药适宜技术,为村民的身心健康服务。

乡村卫生工作是我国卫生工作的重点,是乡村疾病预防、提高乡村健康水平的保障,关系到乡村生产力的提升、乡村经济的振兴和新乡村的建设。乡村振兴应把乡村卫生作为“撬点”,建立起比较完善的乡村医疗服务体系和农村贫困居民医疗救助制度,推动整个医疗卫生体制的改革。要让农民实现“小病不出村,大病不出县”,努力提升乡村卫生水平和乡村高质量的展,为加快“健康中国”战略实施、引领美丽乡村建设和“强富美高”新常州提供坚强保障。

## 解民忧 促发展

区统计局 郑鑫磊

实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益是我们一切工作的出发点和落脚点。近年来,随着全区上下认真贯彻落实区委的决策部署,金坛经济以稳中有进、稳中向好的态势不断发展,对百姓的生活也带来了许多的影响。一方面,经济的发展提高了百姓的收入,丰富了百姓的生活;另一方面,经济快速增长的同时,百姓生活也产生了一些问题。因此,体察民忧就显得尤为重要。

体察民忧是改善民生的奠基石,如果在追求经济快速发展的同时忽视了民众的诉求和困难,那么民生改善必然是海市蜃楼,可望不可及。

突破“中梗阻”。今年以来,我区一直把实施乡村战略摆在突出位置,围绕“农业强、农民富、农村美”扎实推进农业供给侧结构性改革,落实强农惠农富农相关政策,持续改善农村人居环境,展现出了乡村振兴新活力。政策的改善促进了经济结构的优化,促进了社会的协调、可持续发展。

拆掉“隔离墙”。背离民众意愿,无视民众诉求,政府、民众之间就会竖起一道“隔离

墙”。唯有拆掉“隔离墙”,才能重塑互信生态。区统计局领导亲切看望儒林镇困难群众,详细了解困难群众的生活现状与诉求,同时要求相关部门围绕困难群众在生活和工作上的需求,主动做好服务,并对其提出的要求与建议要积极应对,这一近距离的交谈拉近了百姓和政府之间的关系。

赶走“拦路虎”。社会发展、改革前行离不开政府发挥领头雁作用。为了“服务机关、方便群众、集中监管、提高效率”,我区将各个部门窗口服务进行整合,集中到市民中心,并引进多个先进的系统,包括广播系统、数据系统、庞大的影音系统等,以应乎多个政要部门与人民群众的需要,让办事群众少跑路,一站解决。

破解民生难题是推动民生改善的一剂良药,是提高民众获得感的一缕阳光,是滋养人民满意度的一滴甘露。金坛现在正处于改革发展的关键时期,为了能够实现在苏南板块的迅速崛起,还需突破梗阻,积极作为。思想上要有为民温度,措施上要有精确准度,落实上要有持续力度。



老鸦塘 张立强 摄

## 发掘本土潜力 培育根植性企业

指前镇政府 余泳

金坛发展正处于攻坚阶段,在两个加快的目标下,谋划“三新一特”产业格局,提升在坛企业的根植性刻不容缓。通过核心产业建设、工业园区建设等方式,挖掘企业自身内在作用力,提升与金坛的文化、生活的贴进度,培育金坛本土企业和企业家至关重要。

发展核心产业,发挥顶梁柱作用,培育企业根植性。核心产业是区域经济的支柱,与本土经济发展息息相关。要关心核心产业、支柱企业的健康成长,减少核心企业的外流或者倒闭,提升区域企业存量,提升产业档次。着力发展制造业,增加产业附加值,注重培育拥有核心自主知识产权的产业。通过具体的规划,加快人才引进,深化技术积累,提升对核心产业的进一步发展,带动本土产业结构调整和转型升级,发挥核心产业的顶梁柱作用。

打造产业集群,提升集聚效

应,培育根植性企业。企业发展,不仅要依靠的自身的实力,更离不开相关的产业集群的互相支撑。通过打造产业集群,实现企业在价格、技术、营销等的各环节的竞争优势。尤其是,产业发展链条的优势互补,通过横、双向的产业链条,从原材料采购、量输成本、产业配套等环节入手,拉动企业入驻,入住后就不愿意离开,从而决定增强该产业的根植性。依靠集聚效应,在企业扎根金坛的基础上,实现产业人才的本土化,乃至培育本土化的企业家。

加快推进城镇化,强化基础设施建设,培育根植性企业。城镇化是实现金坛发展的物质基础,通过城镇化进一步推进工业产业。两者是互为抓手的。有了工业产业,才能创造财富,吸引企业和人才;实现了城镇化,完善了基础配套设施,才能留着的企业和人才。在金坛“三新一特”产业布局中,高度的城镇化

是必不可少;交通便利才能确保企业引得进来、走得出去;农民进城才能为企业提供充足的劳动力;大学入驻才能实现产学研一体化。

打造工业园区,提升配套服务,培育根植性企业。工业园区作为“三新一特”产业的布局的实现载体,承担着企业与当地经济融合的艰巨使命。强化园区内部融资平台、人才培养、信息咨询、物流配送等社会化服务体系,为企业解决融资问题、生产和销售问题、人才缺乏等问题,发挥好店小二精神,提升企业对园区的认同度,强化企业的根植性。要充分发掘金坛自身不可复制的文化传统及制度优势,让园区企业和人才能够真真正正的爱上金坛、留在金坛,和金坛的发展融为一体。



连日来的冷空气携连雨令我区仿佛一下子从深秋掉进严冬的冰窖。 邵植 摄

